

羅兵咸捲恒大造假風波 恐罰10億

中石油取消續聘 累計17中資企更換核數師



▲羅兵咸永道（內地稱普華永道）因陷入恒大地產財務造假事件，陸續失去多個內地企業客戶。



羅兵咸永道事件簿

5月30日	外媒指羅兵咸永道或因恒大財務造假事件，遭內地監管當局處罰至少10億元人民幣
5月29日	中石油（00857）取消有關聘任羅兵咸永道為審計師的議案
5月29日	中電華大科技（00085）公告指，審核委員會建議委任中審衆環（香港）會計師事務所代替羅兵咸永道為核數師
5月27日	中國人民保險集團（01339）公告指，擬聘任安永中國人民保險集團（01339）公告指，擬聘任安永代替羅兵咸永道擔任2024年度財務報表及內部控制審計機構
3月18日	中國太保（00966）公告指，將委任畢馬威接替羅兵咸永道擔任截至2024年底止年度的核數師
	恒大地產被中國證監會處罰41.8億元人民幣



▲恒大地產在今年3月已因財務造假，遭到中國證監會處罰41.8億元人民幣。

據外媒消息，捲入中國恒大（03333）財務造假的羅兵咸永道（內地稱普華永道），或面臨內地監管當局開出天價罰單，涉及至少10億元（人民幣，下同）。在事件影響下，羅兵咸永道的內地客戶紛紛流失，中國石油（00857）昨晚公布取消續聘羅兵咸，連同此前中國中鐵（00390）等在內，共有17間中資企業先後公布更換核數師。有分析指出，是次處罰將對羅兵咸永道的聲譽造成負面影響，打擊在會計事務中的公眾信任度，並可能令其在內地市場的份額縮水。

大公報記者 劉遠

彭博社引述消息人士指出，由於羅兵咸永道在恒大財務欺詐醜聞中扮演的角色，內地將對其處以最少10億元的創紀錄罰款，並暫停在內地的部分業務，財政部可能最快在本周公布相關處罰決定。

傳罰則最快本周公布

消息人士提到，處罰結果並未最確定，具體細節仍有可能調整。財政部和羅兵咸永道並未立即回應置評請求。

自從陷入中國恒大旗下恒大地產財務造假事件之後，羅兵咸永道近日陸續失去多個內地企業客戶，包括中國太平（00966）、中國中鐵、中電華大科技（00085）、中國人民保險（01339）及東鵬飲料（605499）等17間企業。

昨日中國石油亦發布公告，取消將於下週三舉行的年度股東大會中有關聘任羅兵咸永道為2024年度審計師

的議案，並將盡快考慮代替機構以供股東審議。

羅兵咸內地市佔率料大跌

分析指出，罰款將對羅兵咸永道的聲譽造成損害，並對公眾在會計業務上的信心產生不利影響，若未來在內地的市場份額出現縮水，將不會感到意外。

恒大地產在今年3月因財務造假遭到中國證監會處罰41.8億元，所涉違法事實包括在2019年和2020年分別虛增收入2139.9億元和3501.6億元，合計虛增收入5641.5億元，分別虛增利潤407.2億元和512.9億元，合計虛報利潤近千億元；以及公司債券涉嫌欺詐發行、未按規定及時披露相關信息。

查閱時任核數師羅兵咸永道出具的恒大地產2019年及2020年審計報告，該機構給出的意見為：相關財務報表在所有重大方面按照企業會計準

則的規定編制，公允反映了恒大地產期間的合併及公司財務狀況。

參考相關案件，去年財政部亦對另一位列「四大」的會計師行作出行政處罰。2014年至2019年，華融出現不同程度的內部控制和風險控制失效、會計信息嚴重失真等問題，而負責審計的德勤存在嚴重的審計缺陷，處罰內容包括2.1億元罰款，以及暫停德勤北京分所經營業務3個月，德勤總所承擔連帶責任。

另外，恒大在今年1月被高等法院頒令清盤，歷時一年半的清盤呈請告一段落。

恒大日前在公告中透露最新進展，指儘管清盤人已從公司資產獲取少量價值的回收，但流動資金及其他內部資源仍然有限，考慮到債務水平及業務運營面臨的挑戰，在恒大缺乏重大新投資的情況下，清盤人尚未找到可達成復牌指引並恢復股份買賣的重組方案。

福建山東新房策 降首期撤按息下限

穩定樓市

內地各省及城市陸續放寬樓市限制，人民銀行福建省及山東省分行宣布，降低首套、二套房房貸的最低首付比例。

第一套房首付下調至15%

人民銀行山東省分行提到，在推動全省商業性個人住房貸款利率下限和最低首付比例調整後，全省16市新發放首套商業性個人住房貸款最低首付比例由20%下調為15%，二套房最低首付比例由30%下調為25%；首套住房和二套房商業性個人住房貸款利率均取消下限，由各金融機構按照市場化、法治化原則，結合本機構經營情況、客戶風險狀況等因素，合理確定每筆貸款的具體利率水平。

另外，人民銀行福建省分行宣布，截至5月29日，福建省9個地市已全面取消首套和第二套住房個人住房貸款利率下限，並降低首套和二套房房貸款最低首付比例。首套房房貸最低首付比例調整為不低於15%，第二套房房貸最低首付比例調整為不低於25%，在本政策範圍內，商業銀行可按市場化、法治化原則，確定具體的新發放首套和第二套住房商業性個人住房貸款。

此外，安徽省合肥市長豐縣發布《合肥市長豐縣進一步落實調整優化房地產政策措施》，涉及公積金、購房補貼等13項政策。

文件提出，今年5月15日起至明年5月14日，對在長豐縣新購新建商品住房的買家給予樓價2%的購房補

貼；新購買新建車位的買家，給予車位總價3%的購置補貼。以上補貼標準，單套補貼金額最高不超過10萬元人民幣。



▲內地各城陸續放寬樓市限制，包括降低首付比例、撤銷限購，以及取消貸款利率下限等。

攜程投資AI技術 編碼成本減三成



【大公報訊】記者李潔儀上海報道：攜程（09961）首席執行官孫潔表示，集團透過投資人工智能（AI）技術，既能改善客戶體驗，亦提升公司的營運效率。

攜程旗下AI旅行助手TripGenie，為用戶提供個性化的行程安排、即時預訂服務等。孫潔指出，集團投資的AI技術用於4個層面，包括利用客戶在界面輸入條件後，自動作出酒店推薦，並辨識客戶的需要，目前60%客戶查詢可以由TripGenie解決。她續說，AI技術有助生成更多內容，並且協助工程師減省編碼成本15%至30%，並提升效率。

集團聯合創始人兼董事會主席梁建章表示，創新元素在旅遊行業甚為重要，雖然在AI時代或有多个工種被取代，但難以取代創新的理念。他認為，旅遊能激發創新思維，旅遊體驗是精神需求之一，相信旅遊行業將長期繁榮發展，對全球經濟貢獻比例將愈來愈高。

對於出境遊，孫潔坦言，整體出境遊市場仍有障礙，例如歐美市場簽證時間較長，還有航班運力恢復未如理想，影響相關地區出境遊市場。

出境遊業務超疫前

孫潔提到，目前整體出境遊市場已恢復至疫

情前70%，但攜程的出境遊業務已經超越2019年疫情前水平。市場預期，今年底整體出境遊市場可望恢復至80%水平，她期望，攜程可持續跑贏大市。

儘管中國旅客本土遊的消費力下降，不過，孫潔認為，中國旅客出境遊的消費能力仍然強勁，例如在迪拜機場，攜程客戶的購買力是平均消費的2至3倍。

被問到東南亞市場的趨勢，孫潔回應指，年輕客戶喜愛音樂節、演唱會、體育活動，例如Taylor Swift在新加坡舉行演唱會，帶動攜程的業務量，同時年輕客群傾向以小組形式出遊。